



# 69年前的今天，日本投降了

□梁凡

69年前的今天，日本正式宣布无条件投降。1945年8月15日，日本标准时间正午12点。随着国歌《君之代》旋律的落定，广播里响起一个听起来有些拘谨、甚至不自然的男声——这是绝大多数日本人第一次亲耳听到天皇裕仁的声音。

在这份以古雅的汉文训读体写成、被称为《终战诏书》的文告里，裕仁宣布“饬令帝国政府通告美英中苏四国愿接受其联合公告”——后者即促令日本无条件投降的《波茨坦公告》。

事实上，裕仁的此番讲话并非直录，而是在当天凌晨录制，录制完成的唱片随即被藏于皇宫内室保险箱里。之所以如此安排，是因为早在此前便有“陆军朝有人策叛”的消息流传——果然，就在裕仁宣布投降的广播播出几个小时前，一群少壮派军人上演了最后的疯狂。

15日凌晨1时许，几乎就在裕仁讲话录完成的同时，几个狂热的青年军官杀死了

拒绝合作的近卫第一师团长，并假借其名义发布军事动员令，派兵控制了皇宫——他们的目的是在广播播出前找到并扣留录音有裕仁讲话的唱片。在“一亿五碎”的疯狂叫嚣中，这群战争机器企图以这样可笑的方式挽救自己嗜血的迷梦。

15日清晨5时，没有得到高层实质支持的兵变被宣告镇压——原因很简单，此时的日本，已绝无可能实现狂热分子的痴心妄想了：中国战场上，中国军队对日军展开了局部反攻；太平洋战场上，美军已登陆冲绳，占领了通往日本的门户；印缅战场上，中国远征军与中国驻印军取得反攻作战胜利；日本本土，东京等城市在美军B-29轰炸机的“软化轰炸”下疲惫不堪；8月6日、9日，美国先后对广岛、长崎投放原子弹；8月8日深夜，苏联对日宣战并在2小时后对日本关东军发起进攻。

雷霆打击之下，天皇裕仁在8月10日凌晨召开的御前会议上首次表明了愿意投降的立场，并称之为“忍难忍之事”，而其目的则在

于“让更多的国民存活下来，希望他们将来能东山再起”。

这种阴阳怪气的态度与措辞甚至也出现在《终战诏书》中。在这份全无“投降”字眼的投降书里，日本所发动的罪恶侵略战争被美化为“希求帝国之自存与东亚之安定”，甚至

“为东亚解放而努力”；日军的累累暴行被赞为“勇敢善战”，反倒是盟军的抗暴之举被谬称为“频杀无辜”；至于“忍所难忍，堪其所不堪”宣布“终战”的原因，竟然被说成是为了避免“破坏人类之文明”——而根据战后出版的《昭和天皇独白录》，就在宣布投降前三天，当被问到如果“国体”（即以天皇为中心的国家体制）不能保留，是否意味着战争将会继续时，天皇表示：“当然。”

值得注意的是，当年的战事并未随着裕仁的宣布投降应声而止。15日当天下午，就在英美海军还在甲板上欢庆胜利时，一架日本轰炸机突然飞来，在航空母舰“怒号号”旁投下一枚炸弹，而之前被俘的16名美国空军也在这个下午被恼羞成怒的日军士兵砍成碎块；在蒙古、中国东北、千岛群岛与库页岛战场上，苏军与日军的军事冲突一直持续到9月初；在最为广大的中国战场上，华北共产党领导下的军民与部分日军的战斗，甚至一直延续到1946年……

但是在历史与正义面前，无论嗜血的疯狂、宵小的狡猾还是愚蠢的负隅顽抗，都注定丧失一切意义，只是给人徒增笑料。“终战”也好，“投降”也罢，都丝毫无改于这样一个事实：日本的侵略战争与扩张野心在这一天彻底宣告失败。而作为“轴心国”集团最后一个投降的国家，日本在8月15日的投降也被视为整个第二次世界大战结束的标志。

图①：《大公报》1945年8月15日关于日本投降的报道。阿康供图

图②：1945年9月9日，中国战区日军投降签字仪式在南京举行，图为侵华日军总参谋长小林浅三郎（右）在南京向中方代表何应钦呈递降书。新华社发

# 又到“8·15”

## 安倍政权该反思什么？

□毕振山

### 靖国神社问题

每年的8月15日，靖国神社都会成为一个敏感词。日本的阁员、议员以及首相是否参拜，不仅会在国内引发争论，也会引起国际社会关注。面对各种质疑，靖国神社近日特地就其立场和观点做了澄清。

据日本共同社报道，靖国神社的态度主要包括以下几个方面。第一，重申不可能分祀靖国神社中供奉的14名二战甲级战犯，称“已经祀合的祭神不可能撤下来”。第二，关于参拜，称“只要有人想要参拜，不论是谁我们都平等地欢迎”，且“不会改变敬候天皇光临的立场”。第三，关于对二战的评价，称“以我国的自存自卫及建立人种平等的国际秩序为目的的战争”。

从以上三点可以看出，靖国神社并不承认日本发动战争的侵略性，也完全没有顾及供奉甲级战犯给邻国造成的影响。所以靖国神社问题不仅有参拜问题，也有靖国神社本身的角色问题。

在二战之前，靖国神社一直由日本军方管理，是国家神道的象征。二战结束后，根据政教分离原则，靖国神社被改组为宗教法人。1978年，靖国神社将东京审判中被判为甲级战犯的14人进行合祀，这14人分别是东条英机、土肥原贤二、松井石根、木村兵太郎、广田弘毅、板垣征四郎、武藤章、松冈洋右、白鸟敏夫、平沼骐一郎、小矶国昭、海津美治郎、永野修身和东乡茂德。正因如此，日本天皇从此不再参拜靖国神社。

1985年8月15日，时任日本首相中曾根康弘参拜靖国神社，引发中韩等国强烈抗议。由于靖国神社中供奉了战犯，参拜靖国神社成为外交问题。日本国内意识到了这一问题的严重性，于是有人提出将14名战犯进行分祀，以“让甲级战犯们承担历史责任”。但分祀的意见后来被靖国神社以政教分离、政府无权干涉为由拒绝。

而随着安倍政权越来越频繁地否认侵略历史，参拜靖国神社如今几乎成为日本政客表明立场的惯用方式。靖国神社在“来者不拒”的旗号下，与持有右翼观点的政客们“狼狈为奸”，并逐渐成为右翼分子的“精神信仰”。口号声声坚持政教分离的靖国神社，或许在幻想重新成为国家神道了。

日本自卫队员或许是靖国神社的另一批信徒。共同社12日报道称，日本海上自卫队的干部在每年远洋航海前的5月20日都会



当地时间2014年8月13日，韩国首尔，韩国前慰安妇在日本驻韩使馆前示威，要求日本就历史问题道歉和赔偿，众多韩国学生前来声援。东方IC供图

年纪念仪式。出席纪念仪式的民众纷纷向安倍表示抗议，认为解禁集体自卫权威胁了来之不易的和平。长崎市长田上富久说，战后日本宪法中的不战誓言是遭遇原子弹爆炸的日本的原点，他担心这一原点开始动摇。

12日，日本防卫副大臣在鹿儿岛县要求部署自卫队时，遭到当地居民抗议，他们举着“不容许通往战争的道路”的横幅，喊着“不要将年轻人大去打仗”的口号。从修改“武器出口三原则”，到解禁集体自卫权，安倍政权正在一步步实现其“正常国家”的愿望。但随之而来的却是日本民众恐惧感的增强。安倍以违宪为由否认会实行征兵制，但解禁集体自卫权的一系列表举，何尝不是对和平宪法的违背。

也正是出于对安倍出尔反尔、一意孤行的了解，日本民众才会始终反对解禁集体自卫权，不被安倍的解释所迷惑，同时以自己的行动来捍卫和平宪法。在广岛市，74岁的杉林晴近日向法院提起诉讼，要求法院认定解禁集体自卫权的内阁决议无效。其诉状指出，集体自卫权“明显违反宪法序言和第九条”，且“此事并未经过征求国民意见的修宪程序，违反了宪法”。

安倍政权的难题在于，它认为一个国家只有拥有了军队才算是“正常国家”，但日本战后的历史证明没有军队似乎更有利于日本。安倍认为军队能解决日本面临的难题，但他的修宪扩军只会使难题越来越多。

对战争的记忆只有受害者最清楚。在广岛和长崎，前几天都举行了原子弹爆炸69周

### 邻国外交问题

在9日、10日举行的东亚系列外长会议期间，日本外相岸田文雄收获颇丰，他一举实现了日本外相和中国外长时隔1年零11个月的首次会谈、日本外相和韩国外长时隔10个多月的首次会谈以及日本外相和朝鲜外相时隔10年的首次非正式磋商等三大“突破”。

岸田文雄表示，他与中国外长王毅“谈了很长时间，就如何推进两国关系交换了意见”。岸田向王毅传达了安倍想要在11月APEC会议期间与中国领导人见面的意愿。而王毅则在会谈中阐明了中方的立场和原则，要求日方为克服两国关系中存在的政治障碍作出切实努力，包括靖国神社问题。

而关于日韩关系，岸田和韩国外长尹炳世的会谈也没有取得成果。尹炳世要求日方解决慰安妇问题，并称重新调查“河野谈话”破坏了韩日关系。岸田则表示“继承历届内阁历史认识的立场没有改变”。不幸的是，双方会谈之前还发生了日本媒体报道“辱骂”韩国总统朴槿惠的事件，导致尹炳世向岸田当面抗议。

岸田与朝鲜外相李洙墉是首次会面。岸田称他与李洙墉讨论了重新调查被绑架日本人、核开发和朝鲜发射导弹等问题，李洙墉则围绕朝鲜立场进行了阐释。日本媒体报道称，李洙墉还可能提及了有关日本殖民历史的问题。

由此看来，岸田文雄虽然实现了突破，但并没有取得实质性的成果，究其原因，还是因为日本与上述三国的关系僵持太久。自从第二次担任首相以来，安倍已经出访了47个国家，因此被戏称为“空中飞人”。他虽然跑遍了五大洲，但中韩朝三国一个都没有去。安倍一方面做着让中、韩等国生气的事，一方面又声称想见面，这种“两面派”的手法很容易被识破，因此也被长期拒之门外。

目前，横亘在日本和邻国之间的问题相当复杂，其中既有领土争端等现实问题，也有慰安妇、教科书等历史认知问题。而无论是现实问题还是历史问题，都与靖国神社问题和集体自卫权问题相关。说白了，就是日本怎样看待过去并因此定位现在的问题。如果日本政府认为参拜靖国神社是对的，那它就必然会美化侵略历史，否认慰安妇、南京大屠杀等罪行；如果它认为有权行使集体自卫权，那必然会与邻国争夺领土。日本与邻国的关系，因此也难免好转的一天。而这些内容，才是安倍政权在8月15日这一天应该认真思考的。

大千世界

原版调太高难唱完

## 韩国中小学普及“低3度”国歌

据韩国媒体13日报道，韩国国歌因为多处音调过高，导致很多人难以顺利唱完。为此韩国首尔教育厅12日发布消息称，为了方便学生演唱，教育厅将国歌的音调调低3度，新编了更适合演唱的国歌版本，并已经在一线学校中普及。

首尔教育厅小学教育科长张介分（音）表示，“学生在开早会时唱不上去原版《爱国歌》（韩国国歌的歌名）的最高音部分，唱高音的时候声音明显变小，只听得见伴奏

音”，如果学校普及新版国歌，相信会有更多的学生能够完成国歌演唱”。

据悉，原版韩国国歌是由歌唱家演唱并录制的，而新版国歌由来自首尔烟村小学和首尔艺术高中合唱团的100名学生演唱，还录制了幼儿园、小学生、中学生版以及普通版，供不同对象使用。报道说，这是1948年韩国政府成立66年以来首次在学

校普及降低音调的国歌。

（阿康）

## 智利现史上最大抢劫案

60亿智利比索被抢，劫匪顺利逃走

当地时间12日，一伙持枪劫匪在智利首都圣地亚哥机场跑道上袭击了一辆运钞车，并抢走60亿智利比索（约合人民币6419.24万元）且顺利逃走。

当地媒体报道称，运钞车上的现金本来要空运到智利北部的银行及矿场。这伙劫匪共有8人，均全副武装，而押运员在机场内禁止携带枪支，因此劫匪在抢劫过程中并没有遇到激烈抵抗。劫匪得手后分乘两辆汽车从机场跑道逃走。

（阿康）

## 英驻伊士兵遭火烧后死里逃生

为报答医院跑126场马拉松筹善款

据英国媒体12日报道，英国27岁士兵卡尔·海尼特在伊拉克服役期间险些被烧死。如今他已恢复健康，并以参加马拉松比赛筹善款的方式来报答医院的救命之恩。

2005年，海尼特前往伊拉克巴士拉服役，其乘坐的坦克遭到汽油弹袭击，海尼特本人险些被烧死。他全身37%的皮肤被烧伤，5年内在伯明翰医院和伊丽莎白女王医院共接受50次皮肤移植手术，如今已经恢复健康。

如今，海尼特已为伊丽莎白女王医院筹集5万英镑（约合人民币52万元）资金。他说：“医院给了我新生，因此我要用余生尽可能地回报他们。”

（刘年）

## 伦敦一超薄房子仅2米多宽



当地时间2014年8月11日，英国伦敦骑士桥区有一处有趣的景点，那里有一片房子特别薄，只有7英尺宽（约2.13米）。不过那只是视觉错觉，该房子其实是呈三角形状，并一点点变宽，但即使这样，最宽的地方也只有34英尺（约10.36米），虽然房子的形状怪异，但价格却因其位于伦敦中心而飙升到数百万英镑。

东方IC供图

### 环球语录

#### 哀悼

“（坎波斯）是一位伟大的政治领袖、伟大的同事。”

——巴西总统罗塞夫13日对社会党总统候选人坎波斯因空难丧生表示惋惜，并宣布巴西全国将举行为期3天的哀悼。罗塞夫称坎波斯是一位伟大的政治领袖和同事，对于他的不幸遇难表示“极度痛心”，并强调两人间的“尊重大大高于政治分歧”。当天上午，坎波斯在圣保罗州沿海城市圣托斯的一起坠机事故中身亡。

#### 延长

“我们需要更多时间就双方存在分歧的问题进行谈判。”

——据埃及中东通讯社13日报道，正在开罗就停火问题参加谈判的巴勒斯坦代表团负责人阿扎姆·艾哈迈德当天晚间说，巴以双方在埃及的要求下同意将临时停火从14日凌晨起延长5天。艾哈迈德说，巴以双方在埃及提出的协议框架下对开放口岸、扩大加沙沿海捕鱼区、加沙重建等诸多问题进行了谈判。但他拒绝透露更多谈判细节。巴方代表随后将返回巴勒斯坦与政府方面进行磋商，再择时返回开罗。

#### 否认

“我的责任就是保护埃及和埃及人民，我从未下令向示威群众开枪。”

——埃及前总统穆巴拉克13日再次出庭受审，他在自我辩护时否认曾在2011年埃及大规模反政府抗议期间下令向示威者开枪。他还表示，自己是自愿、主动辞去总统职位，以防止埃及社会陷入更大的混乱。主审法官在听取穆巴拉克及其律师的辩护后表示，法庭将于9月27日对穆巴拉克涉嫌谋杀示威者一案作出终审判决。

（王定群）

#### 得奖

“她熟稔多种数学技巧与不同的数学修养，很难得地集超强的技术能力、大无畏的雄心、远大的眼光与无穷的好奇心于一身。”

——国际数学家大会“12日宣布，伊朗出生的米尔扎哈尼获颁数学界最高荣誉“菲尔兹奖”，她是首位女性得主，也是伊朗第一人。米尔扎哈尼擅长几何学，曾提出多种计算双曲平面的新奇方法。米尔扎哈尼1977年出生于伊朗首都德黑兰，现年37岁，在伊朗完成大学学业后到哈佛深造，2004年取得哈佛博士学位。

（王定群）